

# 煽動港獨違憲 必須依法嚴懲

近年來，香港社會出現了一股煽動「港獨」的分離主義思潮，極少數人甚至煽動以暴力的手段來推行「港獨」。這些言行不僅違反國家憲法和基本法，而且觸犯了香港的《刑事罪行條例》等法律。香港是一個法治社會，對於這些違法行為，除了嚴厲譴責之外，特區政府更要依法懲處。對於煽動「港獨」這些涉嫌觸犯相關法律的行為，絕不能坐視其不斷滋長和蔓延，否則，將會養虎為患，嚴重損害「一國兩制」以及破壞香港社會長期繁榮穩定。

最近一段時期，「港獨」思潮在香港社會甚囂塵上，有的打「本土」的旗號來包裝「港獨」，有的更是赤裸裸地宣稱「獨立建國」，甚至煽動使用暴力等手段來推動「港獨」。港大學生會刊物《學苑》更是再三推出探討和煽動「港獨」的系列文章，儼然成為了宣傳和鼓吹「港獨」的急先鋒。

我國憲法在序言中指出：「中華人民共和國是全國各族人民共同締造的統一的多民族國家」。香港基本法第一條也開宗明義地強調：「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」。鼓吹和煽動「港獨」的言論，實質上是企圖讓香港從中華人民共和國中分離出去，破壞國家的統一和領土完整，嚴重違反了國家憲法和香港基本法的上述條文，必須予以強烈譴責和依法追究。

有個別人士聲稱，「港獨」言論在現階段只是學術探討，「屬於言論自由範圍」，在香港並沒有相應的法律可以制裁。這種說法顯然是

對香港法律體系的誤解。其實，現行的香港法律就有制裁這些煽動分離言行的條文。例如，《刑事罪行條例》第9、10條把具有煽動意圖的行為或發表煽動文字，處理和管有煽動性刊物，包括企圖、籌備或串謀作出煽動性行為，定為刑事罪行。而條例第9條所列出的煽動意圖，包括引起對中華人民共和國中央政府、特區政府或中國其他地區的政府的憎恨或藐視，或激起對其離叛；或煽惑他人使用暴力等等，任何具有這些意圖的言論和文字或作為，都屬犯法。對照上述法律條文，「港獨」的言論涉嫌「煽動離叛」，《學苑》刊登的所謂「武裝建國」的言論，更是涉嫌「煽惑他人使用暴力」，已經涉嫌觸犯了《刑事罪行條例》的相關條文。如果罪名成立，第一次定罪可處罰款\$5000及監禁2年，其後定罪可處監禁3年；煽動刊物則予以沒收。

這些法律條文寫得相當清晰，並沒有什麼灰色地帶。即使在奉行普通法體系的英國，有關案例也指出，任何言行旨在擾亂國家安寧、鼓動人民不滿和起來反對政府，都會被視為犯上「煽動叛亂」。另外，涉案言行被認定會含煽動意圖，就可入罪，並不取決於言行的實際效果，換言之，這些極端的言論也會受到法律相應的制裁。因此，特區政府有關部門有責任，更有必要對這些涉嫌觸犯相關法律的「港獨」言行依法予以懲處，用法律手段來維護國家的統一和領土完整，保護香港社會長期繁榮穩定，讓「一國兩制」繼續成功落實。

# 反對派議員出爾反爾變相拉布違背民意

立法會待審議草案和撥款申請「大塞車」，政務司司長林鄭月娥昨日約見立法會反對派議員，商討調動立法會及財委會議程事宜。反對派提出「反建議」，要求政府盡快把「一地兩檢」等具爭議性的議題納入議程。林鄭月娥認為，政策性議題不應與立法及撥款混為一談。政府以民為先，急民所急，主動釋出善意，希望盡快解決議會「大塞車」問題。而反對派議員出爾反爾，口是心非，完全不理有關草案和撥款申請的迫切性和重要性，竟然糾纏一些非議程之內、容易激化矛盾的問題，刻意節外生枝，變相拉布，充分暴露反對派為反而反的本質，為狙擊政府施政，滿足一己一黨之利，不惜違背民意，罔顧市民福祉。

目前立法會積壓23項法案及55項工程撥款待審議，必須在餘下4個月會期完成。造成草案和撥款申請「大塞車」，責任全在反對派議員身上，因為反對派議員在審議《版權條例》修訂草案時肆意拉布流會，足足浪費了3個月時間。由於待審議的包括大量經濟、民生的項目，例如長者醫療券、醫院項目，還有總造價超過600億元的多項工程，牽涉市民利益、建造業從業者的飯碗，這些項目都是沒有爭議，具緊急性，影響重大，政府希望提前將這些項目處理，以照顧民生、造福市民，這本來也是反對派所建議的。

令人氣憤的是，之前立法會因審議《版權條例》修訂草案、高鐵工程追加撥款時，受拉布阻礙陷入膠着，反對派議員惺惺作態地呼籲，

要求政府放下具爭議性的草案或撥款，讓其他無爭議的民生議案先通過。如今，林鄭月娥司長向反對派議員伸出「橄欖枝」，希望與反對派議員協調，能獲得「高抬貴手」，讓無爭議的草案和撥款先通過，反對派議員卻馬上變臉，不僅對自己拉低議會效率、阻礙施政毫不內疚，反而對司長冷嘲熱諷，大言不慚地教訓政府，說什麼「不要到『水浸眼眉』時才邀請議員做事」，更搬出「一地兩檢」、全民退保及標準工時等並非急待審議的議題，要求一併審議，而這些議題仍未有社會共識，政府亦未提交相關的草案。

反對派說一套、做一套，「讓無爭議的草案和撥款先通過」，不過是欺騙市民、美化自己的謊言，政府對其釋出善意，反對派不但毫不領情，無意消除分歧、解決問題，相反要製造新麻煩，仍然要拿市民的福祉作為「政治人質」，威脅犧牲市民的利益，逼政府在一些原則問題上讓步，以討好激進選民，換取政治利益。

距離本屆立法會結束時日無多，今年又是立法會換屆年，若積壓的草案、撥款未能通過，意味著之前的努力全功盡棄，要在新一屆立法會年度推倒重來，後果必然是民生受損、香港發展被拖累。因為反對派議員的不合作，香港一再蹉跎歲月，虛耗空轉，市民受害。拿市民的福祉作武器，市民會看不見嗎？公道自在人心，希望反對派議員適可而止，好自為之。

# 中美核安保中心北京啟用

## 兩國核領域最大合作項目 每年可培訓兩千人

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）中美兩國核領域最大的合作項目——中美核安保示範中心昨日在北京正式啟用。此中心是首屆核安全峰會的重要成果，將為亞太地區國家提供系統、全面的核安保教育培訓，每年可培訓2,000人，是亞太地區乃至全球規模最大、設備最全、最先進的核安保交流與培訓中心。

據國家原子能機構秘書長劉永德透露，早在2010年首屆核安全峰會期間，中美兩國元首已達成共識，決定在華共同建設核安保示範中心，但過程並不容易，中美共經過28輪技術磋商，才最終開始建設示範中心。

### 位於房山區 助防核恐怖

中美核安保示範中心位於北京房山區長陽科技園附近的國家核安保技術中心內，佔地5.3公頃，建築面積2.75萬平方米，由中方投資3.65億元人民幣、美方設備投資2億元人民幣建設而成。

記者探訪看到，新落成的核安保示範中心主要由綜合培訓樓、分析實驗樓、環境實驗樓、核材料衡算與實物保護模擬設施、響應力量訓練及演練設施等構成，並配備了國際一流的核材料分析、核安保設備測試、響應力量訓練及演練等設備。目前，示範中心建有20個培訓教室、120間學員標準宿舍、以及1個容納200人的國際學術報告廳。據透露，示範中心作為一個國際交流平臺，今後可以開展各類國際培訓，還可以與歐盟、俄羅斯、加拿大、韓國等建立雙邊合作渠道。

據悉，此中心是核安全峰會的重要成果，它的建成不僅是中美核安保領域合作的里程碑事件，還將大大促進核安保領域的國際交流與合作，為亞太地區各國提供系統、全面的核安保教育培訓。有關專家稱，不同於核事故等傳統核安全問題，核安保主要是防範核材料與核設施遭受蓄意破壞、核材料失竊，以及核恐怖事件的發生。

### 美能源部長：中心是世界頂級的

美國能源部部長莫尼茲昨日在出席示範中心的展示活動時表示，中國現在在核安保領域處於領先地位，和美國等國家一起發揮着重要作用，「首先要強調，該核安保示範中心是世界頂級的」。

有關負責人透露，該示範中心是亞太地區乃至全球最大、最先進、設備最全的核安保交流與培訓基地，而建成的示範中心將主要發揮核安保、核材料管制、核進出口管理以及核安保領域國際交流的4大平台作用，並承擔核安保領域的教育培訓、測試認證和先進技術展示等任務，「中心將面向中國及亞太地區國家開展培訓，每年可培訓2,000人左右」。

# 內陸建核電站 中國正深化論證

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家原子能機構主任許達哲昨日表示，中國規劃主要在沿海建設核電站，內陸核電站建設正在深化論證當中。我們也會借鑒世界各國的經驗，但是前提是確保安全。

許達哲表示，中國政府高度重視保護環境、發展清潔能源。17日公佈的「十三五」規劃綱要為經濟社會發展設置了經濟發展、創新驅動、民生福祉和資源環境四大主要目標。

他說：「中國正下大力氣保護資源環境，包括發展清潔能源。霧霾天氣，提醒我們加快發展清潔能源，加快核電發展的安全技術水平的提升，以此保證中國核電事業健康、安全、持續地發展。儘管在建核電項目規模世界第一，但在中國的能源供應結構中，核電的比例相當低。」



中國國家原子能機構主任許達哲（右）與美國能源部長莫尼茲（左）在中美核安保示範中心技術展示廳會見記者。美聯社



中美核安保示範中心外觀。記者 朱燁 攝

# 示範中心後續工作 中方歡迎國際參與

香港文匯報訊 綜合中新社報道，中美核安保示範中心昨日上午舉行展示活動。中國外交部發言人陸慷在當日的例行記者會上表示，中方一貫致力於提高本國核安全水平，積極推動核安全國際合作。習近平主席曾在2014年第三屆核安全峰會上表示，該示範中心將為地區乃至國際核安全技術交流作出貢獻。中方將充分發揮該示範中心的平台作用，將其發展成為亞太地區乃至全球規模最大、設備最全、設施最先進的核安全交流與培訓中心。中方歡迎相關國家以及國際原子能機構等國際組織參與示範中心後續工作。陸慷介紹稱，該示範中心自2011年1月啟動籌備，2013年10月開始建設，2015年12月提前一年竣工。在此過程中，中美兩國保持了緊密合作。中方對美方的努力和貢獻表示讚賞。

### 美就核安峰會與華保持合作

此外，美國副國務卿高特莫勒當地時間17日在華盛頓出席參議院外委會舉行的聽證會時表示，美方正就第四屆核安全峰會事宜與中方保持合作，並對上述合作感到高興。美國注意到中國高層重視核安全問題，正在採取一些很重要的舉措。

第四屆核安全峰會將於3月31日至4月1日在華盛頓舉行。據美方介紹，屆時將有逾50個國家領導人和多個國際和地區組織負責人與會，會議旨在強化全球核安全架構，應對核恐怖主義威脅。

# 設反恐射擊館 訓練安保一槍斃敵

香港文匯報訊（記者 朱燁/鳳凰網 綜合報導）中美核安保示範中心內設有核安保反恐訓練射擊館，館內安裝有可模擬暴雨的噴頭、可模擬閃電的放電閃光裝置，以及可模擬鵝毛大雪的造雪機，不論在何種惡劣天氣中，受訓的核安保人員必須保證在消滅入侵恐怖分子的同時，還要確保核設施不被破壞。戰術訓練室內，模擬的恐怖分子隨時移動，安保人員需要一槍將其擊殺。有關負責人介紹，安保人員在進行反恐訓練時，還會在模型、投影模擬的核設施環境中進行「極限反恐」，技術含量非常之高。

而在核設施的控制區內，還設有兩道高高的鐵絲網護欄，中間佈置了紅外線感應、微波探測等設備，一旦有活動物體入侵，即能迅速向控制中心發出警報，實現了防止人員入侵的功能。

### 設備先進 測試分析精度高

此外，示範中心的核安保測試與分析，所有設備都由美方提供，有的甚至比美國幾家國家實驗室使用的儀器還要先進。例如，測試分析實驗室內，兩台儀器能準確分析出空氣中萬億分之一（10的負12次方）濃度的核物質，在樣本非常標準的情況下，測試精度甚至可以達到一千萬億分之一（10的負15次方）。



戰術訓練室



X射線分析實驗室



沙塵測試實驗室



技術展廳

此外，這裡還有各種模擬核材料運輸中的安全測試，例如360度環繞噴水測試防水功能，模擬沙塵暴侵蝕觀察設備是否會洩露，還有紫外線、

電磁、高溫等條件下保證核材料安全。針對中國大多數核電站建在沿海的情況，還增加了「鹽霧」環境下核設施的抗腐蝕能力測試。